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Instrucoes:

A parte tedrica é sem consulta bibliografica.

A parte prética é com consulta bibliogréfica.

Os célculos deverao ser efectuados recorrendo apenas ao software Octave.

Apresente os resultados dos calculos com uma precisdo de pelo menos 5 digitos significativos.

Os computadores nao poderao ser ligados a Internet.

I - Parte tedrica (Duragao:20 min, cotagao: 4 valores).

1.

Considerando que Z é um valor aproximado de x, como calcularia os erros absoluto
e relativos associados a este valor?

Num processo de calculo através de um método numérico quais sao as principais
origens dos erros associados a solugao?

. Considerando o sistema linear Az = b, com A € IR"”" em que |A| # 0, descreva as

principais etapas da sua resolugao pelo método da factorizacao LU com pivotagem
parcial.

. Como resolveria um sistema linear Az = b, com A € IR™*" em que m > n, isto é

um sistema sobredeterminado com mais equagoes do que incognitas?

IT - Parte pratica (duragao: 2h00, cotagao: 16 valores)

1.

Considere a equacao e % — 22 = 0.

(a) Localize graficamente a raiz desta equagao (transcreva o grafico da fungao para
o papel, identificando um intervalo unitario onde estd situada a raiz).

(b) Quantas bissecgoes seriam necessarias para que o método da bissec¢ao aproxime
a raiz com uma tolerancia de 10787

(c) Aproxime a raiz desta equacao através de 3 iteragoes do método da bisseccao.

(d) Aproxime a raiz pelo método da bissecgao com uma tolerancia de 0.5x107%
(sugestao: use a fun¢do bisection da NMLibforOctave).




2. Considerando os seguintes dados
t| 1 2 3 4
Y = f(t) 05 1.7 34 5.7

(a) Determine o polinémio de grau 2 que melhor ajusta estes dados no sentido dos

minimos quadrados.
(b) Utilize o polindmio obtido na alinea anterior para aproximar f(3.25).

3. Considere o sistema de equagoes nao-lineares

2?2+ -1 =0
3 —y =0

(a) Aproxima a solugao do sistema através de duas iteragoes do método de Newton,
partindo de zo = [1 1]7.
(b) Calcule aproximagoes para os erros absoluto e relativo correspondentes a solugao

obtida.
(c) Aproxime a soluc¢ao do sistema através do Método de Newton de maneira a
obter um erro absoluto A, < 1072 (sugestao: use a funcio nle newtsys da

NMLibforOctave).

4. Considerando o problema de valor inicial 4/ = y—t*—1.1y para t > 0 com y(0) = 2,
aproxime o valor de y(0.25) através do método de Euler modificado (apresente todos

os célculos efectuados para obter a solugao).



